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1. Entwicklung des Drogenkunsums

Wahrend die Zahl der Jugendlichen, die Drogen probiert

hatten, 1976 (15%) im Vergleich zu 1973 (19%) zunachst

rucklaufig erschien, zeichnet sich fur 1979 eine Zunahme

der Rauschmittelverwendung auf das Niveau von 1973 ab.

Die Frage "Haben Sie selbst schon einmal Rauschmittel ge-

nommen?" bejaht 1979 jeder funfte Jugendliche (20%).

Dagegen ist der Anteil derjenigen, die angeben auf keinen

Fall Rauschmittel probieren zu wollen, mit jeweils etwa

der H lfte der Jugentlichen annahernd konstant geblieben.

(Abb. 1)

Signifikant zugenommen hat der Anteil der Rauschmittel-

probierer in der Gruppe der 14 - 17 jahrigen; in der er,

wie auch in der Gruppe der 18 - 20j hrigen, um jeweils

5% gestiegen ist. Nachdem 1976 in diesen Altergruppen

eine deutliche Abnahme der Rauschmittelprobierer fest-

zustellen war, haben sich die Daten der Situation aus

dem Jahre 1973 angeglichen.

In der Altersgruppe der 21 - 25jahrigen ist dagegen ein

- wenn auch geringer - kontinuierl Lc.-ier ."nstieg der Rausch-

mittelprobierer von 22% (1973) auf 26% (1979) festzu-

stellen (Abb. 2).

Als weiteres Indiz fur die Verscharfung der Drogensitu-

ation muB die zeitliche Distanz von der letzten Rausch-

mitteleinnahme gewertet werden. Lag die Rauschmittelein-

nahme 1976 bei drei Viertel der 21 - 25 jahrigen und zwei

Drittel der 14 - 20jahrigen um mehr als 1 Jahr zuruck, so

ist dies 1979 bei nunmehr 46% der 21 - 253 hrigen und 24%

der 14 - 20jahrigen der Fall.



Das IJF - Institut fur Jugendforschung hat 1979 im

Auftrag der Bundeszentrale dar gesundheitliche Auf-

klarung eine zweite Wiederholungsuntersuchung zum

Thema Drogenkonsum/ Rauschmittel einschlieBlich des

Arzenei-, Alkohol- und Zigarettenkonsums durchge-

fuhrt.

Ziel dieser untersuchung war es, Entwicklungen, Ver-

anderungen sowle Tendenzen in der Drogensituation

bzw. Suchtaffinitat Jugendlicher aufzuzeigen und

naher zu analysieren.

Die vorliegende Dokumentation stellt die Wichtigsten

Ergebnisse dieser Untersuchung (1502 Interviews) unter

Berucksichtigung der Vergleichsstudien aus dem Jahre

1973 (1503 Interviews) und aus dem Jahre 1976 (1488

Interviews) vor. Die Befragung der 14-25 jahrigen Ju-

gendlichen in der Bundesrepublik Deutschland erfolgte

durch ebenfalls jugendliche Interviewer. Die Stichprobe

wurde nach dem Random-Verfahren gezogen. Die Vergleich-
barkeit der Ergebnisse wurde durch einen weitgehend
identischen Fragebogen zu den vorhergehenden Untersu-

chungen gew hrleistet.

Vormerkung



Etwa die Halfte (52%) der 21-25jahrigen und 69% der

14-20jahrigen Drogenprobierer haben innerhalb des letzten

Jahres Rauschmittel genommen (Abb. 3).

Auf die Grundgesamtheit aller Jugendlichen im Alter

von 14-25 Jahren bezogen, liegt der Anteil derjenigen,
die sich als gegenwartige Drogenverwender bezeichnert,

bei 7%. Die entsprechenden Werte lagen 1976 bei 4%

1973 bei 6%.

Im Vergleich zu 1976 hat sich der Anteil der weiblichen

Jugendlichen sowie der 14-17jahrigen, die gegenwartig

Rauschmittel verwenden, verdoppelt, bei den 21-25j8hrigen

socar mehr als verdreifacht (+ 7:). Nach diesen Daten

ist anzunehen, da B man die einmal begonnene Drogenver-

wendung auch uber das Alter von 20 Jahren hinaus bei-

behalt.

Eir·le Ubersicht gibt die nachstehende Tabelle:

Gegenwartiger Drogenkonsum

Grundgesamtheit: Jugendliche im Alter von 14-25 Jahren

in der BRD und West-Berlin

Befragung Gesamt

1976 4%

1979 7%

m nnl.

5,7%

8,7%

weibl.

2,9%

5,8%

14-17

2,4%

4,1%

18-20

8,6%

9,8%

21-25

2,6%

9,4%

Die Zunahme des Drogenkonsums schlagt sich in der regl-

maBigen Verwendung von Haschisch bzw. Marihuana nieder

(+4%). 3eder zehnte Drogenverwender gibt an, regelma Big

Haschisch bzw. Marihuana zu verwenden. Auch die Verwen-

dung von Schnuffelstoffen bzw. Weckmitteln weist -wenn

auch nur mit "einmaliger" Einnahmehaufigkeit angegeben-

Zuwachsraten von 6% bzw.3% auf. verwendungsraten harter

Drogen wie Heroin lassen sich durch Reprasentativunter-

suchungen wie die Vorliegende nicht zuverlassig er-

mitteln.

2



Eine Versch rfung der Drogensituation wird auch durch die

Angabe von Drogenerfahrung des Bekanntenkreises ange-

deutet. Der Anteil der Jugendlichen, die "Leute kennen,

die gegenwartig Rauschmittel nehmen", stieg von 1976

bis 1979 von 32% auf 40%, 1973 lag er sogar bei 55%.

Hinzu kommt jedoch, da B sich di eser Bekanntenkreis

starker aus dem engeren Freundeskreis rekrutiert.

War es 1973 und 1976 ca. jeder dritte drogenerfahrene

Bekannte, der uns dem engeren Freundeskreis kam, so

ist dies 1979 schon jeder zweite.

Deutlich lassen sich Ver nderungen in der Motivations-

struktur der Drogenverwender aufzeigen. Standen 1973

und 1976 auch emotional-sensitive,intellektuelle

Grunde, die vor allem auf eine BewuBtseinserfahrung bzw.

- erweiterung abzielten, fur die Verwendung von Drogen

im Vordergrund, so ist die Funktion der Drogen 1979

eingeschr nkter:Das Bedurfnis nach Kompensation eigener

Schwachen, aber auch nach der Flucht vor der Realitat

uberwiegt.Besonders pragnant druckt sich diese Tendenz

in der Veranderung der Zustimmung nachstehender Aussagen

uber die Grunde fur den Drogenkonsum aus:

- "weil man damit intensiver hdrt und sieht"

(1973/35% - 1976/30% - 1979/19%)

- "weil man neue Ideen bekommt"

(1973/26% - 1976/17% - 1979/12%)

- "weil sich Glucksgefuhle einstellen"

(1973/33% - 1976/26% - 1979/20%)
- "weil man dabei leichter den Alltag vergessen kann"

(1973/32% - 1976/17% - 1979/28%)

- "weil man damit eigene Hemmungen uberwindet"

(1973/27% - 1976/17% - 1979/24%)
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Die Grunde fur das Einstellen des Drogenkonsums un-

terstreichen die Veranderungen in der Motivations-

struktur der Drogenverwender. Nach wie vor steht zwar

die Aussage "ich wollte das Mittel einmal kennenlernen,

aber jetzt weiB ich ja Bescheid" an erster Stelle fur

die Beendigung der Drogeneinnahme {1973/59% - 1976/70%
- 1979/59%). Deutlich zunehmend erweist sich jedoch die

Funktion des Freundeskreises (peer group) als "Inspirator"

zur Drogeneinnahme. So beendet 1979 jeder vierte Drogen-
verwender mit dem Abbrechen der Beziehung zu Personen,

die ihn zum Drogenkonsum angeregt haben, auch den eigen-

en Drogenkonsum (1973/18% - 1976/13%).

Als Gegenargument zur Einnahme von Rauschmitteln

fuhren Jugendliche immer noch an erster Stelle die

Aussage "woil es die Gesundhoit schhidigt" an (1973/70%

- 1976/79% - 1979/71%). Der Ruckgang durfte jedoch

weniger als Resultat mangelnder Aufklarung gesehen

werden, sondern muB im Hinblick auf die veranderten

Motivationsbedingungen analysiert werden. Demnach

mag sich bei den betroffenen Jugendlichen - im Hin-

blick auf die Funktion der Drogeneinnahme - gegen-

uber auBerlichen Kriterien wie Gesundheit eher Gleich-

gultigkeit eingestellt haben. Fur diese Annahme spricht

auch das vorhandene Wissen der Jugendlichen uber

Rauschmittel. Im Wiederspruch hierzu steht aber die

Zunahme der tatsdchlichen Verwendung.

Insgesamt stimmt die von den Jugendlichen selbst ge-

auBerte Prognose zur Entwicklung des Drogenkonsums

bedenklich. 76% aller Jugendlichen im Alter von 14-

25 Jahren halten den Rauschmittelkonsum unter Jugend-

lichen fur zunehmend, der vergleichbare Wert lag 1973

bei 63% und 1976 bei 59%.
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2. Entwicklung der Arzneimittelverwendung

Der sich 1976 abzeichnende Ruckgang in der Verwendung

von Arzneimitteln ist 1979 als stagnierend zu bezeich-

nen. Zwar geht die Einnahme von Schmerzmitteln (63%)

und Vitaminen (38%) zurack(-4%/-6%), die Verwendung

suchtgefahrdeter Mittel wie Beruhigungs- (18%), Schlaf-
117%), Starkungs- (8%) und Aufputschmitte] (8%) bleibt

dagegen konstant.

Befragt nach den Namen der eingenommenen Mittel

konnen die jugendlichen Schmerz- bzw. Aufputschmittel-

verwender am besten Auskunft geben(52%,47%). Hier

bleibt darauf hinzuweisen, daB die Nennungshaufigkeit

von Cola, Kaffee, Nikotin, Alkohol, Tee von 22f 1976

auf 40% 1979 gestiegen ist. Bedeutsam erscheint auBerdem

die zunehmende Erinnerung an Namen von Starkungsmitteln

(1976/32% - 1979/37%).

Die Verwendungshaufigkeit der einzelnen Medikamentegrup-

pen weist insgesamt eine leicht zunehmende Tendenz auf.

Zwar ist die regelmaBige Verwendung konstant, bei den

Beruhigungs- (-4%), Aufputsch- (-3%) , Schlaf- (-2%)

und Starkungsmitteln (-3%) sogar eher rucklaufig,

gletchzeitig laBt sich jedoch (- eine Ausnahme bilden

die Beruhigungsmittel -) gerade bei diesen Mitteln

eine gravierende Zunahme der "mehrmaligen" bei Abnahme

der einmaligen Einnahme verzeichnen. Fur die wiederholte

Einnahme (mehrmals/regelmaBig) bestimmter Medikamente er-

gibt sich hierdurch ein Zuwachs von +11% bei den Schlaf-

mitteln, +9% bei den Starkungsmitteln und +4% bei den

Aufputschmitteln (vgl. Abb.15) in den jeweiligen Ver-

wendergruppen(Abb.4)



Erwartungsgema8 und wie die beiden vorhergehenden Unter-

suchungen bestatigen ist auch 1979 der Anteil weiblicher

Jugendlicher am Arzneimittelkonsum durchschnittlich

haher als der mannlicher Jugendlicher. Bei den Schlaf-,

Starkungs- und Aufputschmitteln ist die Werwendung aller-

dings in etwa gleich stark ausgepragt.

Die Verwendung von Arzneimitteln steigt mit zunehmen-

dem Alter. Vor allem bei den Beruhigungs-, Starkungs-

und Aufputschmitteln weisen die geringen Prozentunter-

schiede der 18-20jahrigen und 21-25jahrigen Jugendlichen

darauf hin, daB sich die Einnahme dieser Medikamente

schon in der Altersgruppe der 18-20jahrigen fest eta-

bliert.

Eine Obersicht gibt die nachstehende Tabelle:

Es haben genommen oder ausprobiert:

Medikamente

Schmerzmittel

Schlafmittel

Beruhigungsmittel

Starkungsmittel

Aufputschmittel

Gesamt 14-17 19-20 21-25

63%

17%

18%

8%

8%

54%

11%

11%

5%

4%

66%

17%

23%

9 

8%

69%

23%

22%

10%

11%

Wesentlich erscheint die Tatsache, daB die Bereitschaft

irgendein Arzneimittel einzunehmen, auch gleichzeitig
die Affinitat zu anderen Arzneimitteln erhdht. Dies

k6nnte auch im Hinblick auf die zunehmende mehrmalige

Einnahme bestimmter Medikamente u.u. eine Kumulation der

Gefahrdung fur die Jugendlichen durch Arzneimittel be-

deuten. So nehmen vor allem die Verwender von Starkungs-,

Aufputsch- und Beruhigungsmitteln am ehesten auch andere

Arzneimittel ein. Dagegen ist die Kumulation mit ande-

ren Arzneimitteln bei den Schmerzmitteb, sowie Vitamin-

verwendern am geringsten.
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3. Entwicklung des Alkoholkonsums

84% der Jugendlichen im Alter von 14-24 Jahren konsu-

mieren zumindest einmal im Monat oder haufiger alko-

holische Getranke. Immerhin 38% der Jugendlichen in

dieser Altersgruppe trinken Alkohol zumindest mehrmals

in der Woche.

Die Entwicklung des Alkoholkonsums ist seit 1976 zu-

mindest vordergrundig ebenfalls als eher stagnierend

zu bezeichnen. Unter Beracksichtigung der Trinkfrequenz

bestimmter Alkoholsorten macht sich vor allem ein

Ruckgang der Spirituosenkonsumenten (-5%) bemerkbar

(Abb.5).

Eine Ubersicht gibt die nachstehende Tabelle:

Es trinken das betreffende Getr3nk:

Getranke mehrmals in

der Woche

(in %) 73 76 79

Schnaps

37 33 33

10 10 8

einmal in

der Woche

73 76 79

mehrmals

im Monat

73 76 79

einmal nie/seltener

im Monat

73 76 79 73 76 79

11 15 14 151514 8 7 7 27 30 32

14 14 13 22 19 20 16 19 16 37 39 42

5 12 9 7 16 13 12 14 13 13 49 57 62

ErfahrungsgemaB fallt den Jugendlichen die subjektive

Einschatzung des eigenen Alkoholkonsums schwer. Hinzu

kommt, daB die Trinkfrequenz nur mittelbare Aussage-

kraft fur die Trinkintensitat hat.

Bier

Wein

87



Unter Berucksichtigung weiterer indirekter Alkoholge-

fdhrdungsindizes muB dem Alkoholproblem bei Jugendlichen

nach wie vor besondere Aufmerksamkeit gewidmet werden.

So ist die Rate der Jugendlichen im Alter von 14-25 Jah-

ren, die angeben schon einmal einen "richtigen Alkohol-

rausch" gehabt zu haben 1979 auf 62% tendenziell ge-

stiegen (1973/60% - 1976/58%). Des weiteren sind 91%

der Jugendlichen der Auffassung, daB immer mehr Jugend-

liche Alkohol trinken.

Vor allem bei den weiblichen Jugendlichen hat ein Zu-

wachs an "Rauscherfahrung" stattgefunden (+8%) .

Unter Berucksichtigung der Altersgruppen ist festzu-

stellen, daB sich der erhohte Anteil "Rauscherfahrener"

ausschlie Blich aus der Gruppe der 18-20jahrigen re-

krutiert. Zugenommen hat allerdings auch die Haufigkeit

der Rauscherlebnisse der 21-25jahrigen Jugendlichen.

Waren es 1976 noch 14% in dieser Altersgruppe, die an-

gaben, 11 mal oder mehr einen Rausch gehabt zu haben,

sind es 1979 19%.

Eine Verschdrfung des Alkoholproblems -vor allem bei den

18-20jihrigen- legt auch die zeitliche Distanz zum letzten

Alkoholrausch nahe (s.Abb.6). 32% aller Jugendlichen in

dieser Altersgruppe k6nnen auf einen Alkoholrausch inner-

halb der letzten drei Monate (ab Befragungszeitpunkt)

zurackblicken(1976/23%); bei 17% lag der letzte Rausch

sogar innerhalb des letzten Monats(1976/12%). Pragnant

scheint diese Zahl auch im Vergleich zur alteren Alters-

gruppe der 21-25 jahrigen. Hier liegt die Zahl der Jugend-

lichen mit Rauscherfahrung innerhalb der letzten drei

Monate bei 18%(1976/25%).

Mit zunehmendem Alter verlagert sich der Alkoholkonsum

vom "zuhause" auf den Bekanntenkreis "bei Freunden"

und in die Offentlichkeit. Vor allem die 18-20jahrigen

konsumieren alkoholische Getranke vorzugsweise in Knel-

pen und Lokalen(Discos).
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Sicherlich zum Teil altersbedingt aber auch aufgrund

ihrer generellen Rauschmittelaffinitat geheren jugend-

liche Drogenkonsumenten um 20 Prozentpunkte haufiger

als andere Jugendliche, zu den regelmaBigen Konsumenten

von Bier, Wein oder Schnaps(58%). Dagegen liegt der

Anteil regelmaBiger Alkoholkonsumenten unter den Jugend-

lichen, die auf keinen Fall Rauschmittel verwenden

wollen, bei 21%.
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4. Entwicklung des Rauchens

Im Vergleich zu 1976 ist der Anteil jugendlicher Raucher

im Alter von 14-25 Jahren 1979 annahernd konstant ge-

blieben. (1979/52% - 1976/54%). Unter BerCcksichtigung

der Ergebnisse 1973 ist der Anteil der Raucher jedoch

eher rucklaufig. Damals lag der prozentsatz der Raucher

in dieser Altersgruppe bei 58%.

Wahrend der Anteil Jugendlicher, die angeben, gelegentlich

zu rauchen(15%) bzw. mit dem Rauchen aufgehort zu haben

(25%), deutlich zuruckgegangen ist(-6%,-5%), ist die Zahl

regelmaaiger(standiger) Raucher (1979/37% - 1976/33%)

sowie der absoluten Nichtraucher -"habe noch nie geraucht"-

(1979/23% - 1976/16%) gestiegen. Dies deutet auf eine

starkere Polarisierung der Raucher- bzw. Nichtrauchergrup-

pen hin und somit auf eine zunehmende Gefahrdung der Jugend-

lichen, die uberhaupt rauchen.

Als zunehmend durch den Konsum von Nikotin gefahrdet muB

auch hier wieder vor allem die Gruppe der 18-20jahrigen

Jugendlichen bezeichnet werden. Hier stieg der Anteil

regelmaBiger Raucher um 6% (1979/46% - 1976/40%). Abb.7

Nach wie vor ist der Anteil m3nnlicher Raucher (56%)

hoher als bei den Madchen (51%). Dieser Anteil ist im

Vergleich zu 1976 in etwa konstant geblieben.

Beinahe die Halfte aller Jugendlichen, die rauchen,

beginnen damit schon im Alter von 12-14 Jahren. Deut-

lich fruher greifen allerdings eher mannliche als weib-

liche Jugendliche zur Zigarette. Im Vergleich zu 1976

hat sich die Situation kaum verandert; im Vergleich zu

1973 hat sich das "Einstiegsalter" leicht erhoht.



Auch in der Motivationsstruktur der Raucher lassen

sich Veranderungen aufzeigen. Begrundungen, die 1976

und 1973 als Erklarung fur das eigene Rauchen akzeptabel
erschienen (Listenvorgabe), werden 1979 von durch-

schnittlich weniger jugendlichen Rauchern abgegeben.

Zwar steht der Wunsch nach der beruhigenden Wirkunq
einer Zigarette (30%), sowie die Aussage "weil man in

Gesellschaft raucht" (23%) nach wie vor an erster Stelle

der Begrundungen far das Rauchen, im Vergleich zu 1976

(42%/40%) jedoch weitaus weniger stark ausgeoraqt.

Der Ruckgang der Nennungshaufigkeiten zu fast allen

Antwortvorgaben 13Bt darauf schlieBen, daB dic auf-

gezahlten Grunde nicht mehr ausreichend das Motivations-

geflecht wiederspiegeln, oder aber laat sich auch hier

eine gewisse Gleichgultigkeit bzw. Unreflektiertheit

der Jugendlichen gegenuber dem eigenen Tabakwarenkonsum

vermuten.

Als Begrundungen fur das Nicht-rauchen stehen wic schon

1973 und 1976 die Argumente
- "weil es ungesund ist, die k6rperliche Leistungs-

fahigkeit verringert"

(1973/61% - 1976/72% - 1979/67%)

sowie

- "weil es mir nicht schmeckt"

(1973/52% - 1976/55% - 1979/55%)

im Vordergrund. Das Argument "well es mir zu teuer ist",

das 1976 besonders hohe Zuwachsraten zu verzeichnen hatte,

wird 1979 nur noch von 40% der Nichtraucher gegenuber 50%

1976 genannt, obwohl zwischenzeitlich die Preise stark

gestiegen sind. Insgesamt laBt sich auch bei den Begrun-

dungen fur das Nicht-rauchen eine durchschnittlich nied-

rigere Nennungshaufigkeit zu allen angefuhrten Argumenten

aufzeigen.

Jugendliche Raucher weisen eine erh6hte Affinitat zu

Drogen, Arzneimitteln aber auch Alkohol auf. Wie auch

die vorhergehenden Untersuchungen bestatigen, bestehen zu

allen genannten Mitteln ausgepragte Korrelationen. (Abb.26)
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Lebenssituation und Problembelastung

Eine Reprasentativuntersuchung kann nur grobe Hinweise

(iber die Lebensbedingungen der Jugendlichen aufzeigen.

Werden die subjektiven Angaben uber Ausma B der Problem-

belastung mit den Daten zum Alkohol-, Nikotin- und Drogen-

konsum bzw. Einstellung zu Drogen in Zusammenhang gebracht,

k6nnen gewisse Schlusse uber Hintergrunde einer Gefahrdung

gezogen werden.

Dabei wurden folgende Definitionen verwendet:

Affinitat: Alkohol = Bier, Wein oder Schnaps wird mehr-

mals die Woche getrunken

Affinitat: Raucher = standige und gelegentliche Raucher

Affinitat: Drogen = Wurde Haschisch oder Heroin probie-

ren oder hat Rauschmittel in den

letzten zwei Jahren genommen oder

nimmt gegenwartig Rauschmittel

oder kann sich vorstellen, einmal

Rauschmittel zu nehmen, oder kennt

Leute, die Rauschmittel nehmen und

Personen aus dem engeren Freundes-

kreis befinden sich darunter.

Anhand einer Listenvorlage wurde die Frage nach bevor-

zugten Freizeitbeschaftigungen gestellt. Als wichtigste

Freizeitbeschaftigung (53%) bezeichnen die 14-25jahrigen

den Sport. Damit bestatigt sich der Trend von 1976, wo

Sport als Hauptfreizeitbeschaftigung in den Vordergrund

trat.

Auffallend ist die Zunahme derer, die in ihrer Freizeit

"nichts tun, sich seinen Gedanken uberlassen", von 22%im

Jahr 1973 auf 27% in der vorliegenden Untersuchung. Bei

Jugendlichen die eine erh6hte Affinitat zu Drogen aufweisen,

liegt die Zahl sogar bei 32%.



Das subjektive Gefuhl, einem Leistungsdruck ausgesetzt

zu sein, hat gegenuber 1976 nicht mehr zugenommen.

Jugendliche, die haufig Alkohol trinken, empfinden of-

fensichtlich den Leistungsdruck besonders stark. Auch

diejenigen, die angaben, spater sicher einmal arbeits-

los zu werden, leiden besonders darunter.

Die Zukunftsperspektiven der Jugendlichen scheinen sich

subjektiv verbessert zu haben, Jugendliche mit Affinitat

zu Drogen stimmen jedoch signifikant haufiger (19%) der

Aussage zu: "Ich befurchte, daB sich mein Berufsziel nicht

verwirklichen 13Bt." als die Gesamtzahl der Befragten(13%) .

Die Beziehung zum Vater scheint eine entscheidende Rolle

fur die Entwicklung einer Alkohol- oder Drogenaffinitat.

Kummern sich die Vater bei 27% aller Befragten sehr stark

oder stark um die Probleme ihrer Kinder, sind es bei Jugend-

lichen, die haufig Alkohol trinken, nur 17% und bei Jugend-

lichen, die eine Drogenaffinitat aufweisen, 19%.

Das Verhaltnis zur Mutter weist ahnliche Tendenzen auf,

die jedoch eine etwas andere Auspragung erhalt, indem die

Beziehung insbesondere zu Jugendlichen mit haufigem Alkohol-

konsum gestart erscheint, wahrend Jugendliche, die eine

Drogenaffinitat aufweisen, fast genauso haufig wie andere

Jugendliche angeben, daB ihre Mutter sich stark um ihre

Probleme kummern. Insgesamt kdmmert sich die Mutter sehr

viel haufiger als der Vater um die Probleme der Kinder(56%).

Insgesamt scheint die Beziehung zur Erwachsenenwelt bei

denjenigen Jugendlichen, die zum Alkohol- oder Drogen-

konsum neigen oder die rauchen, eher gest6rt zu sein, als

dies bei anderen Jugendlichen der Fall ist. 42% aller

Jugendlichen geben an, daB erhebliche Meinungsunterschiede

zwischen Jugendlichen und Erwachsenen bestehen; bei den

o.g. Gruppen liegt die Zahl um 8-10 Prozentpunkte daruber.
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Inwieweit der Altersfaktor bei diesen Interpre-

tationen eine Rolle spielt, 13Bt sich nicht ein-

deutig klaren.


